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برای آنها این 
صحنه‌ها جدا از 
هم نبودند بلکه 
همه تکه‌هایی از 

یک شهر بودند 
که هنوز نفس 

می‌کشید حتی 
اگر به شماره 

افتاده بود

اینجا هنوز کسی ایستاده است؛ همان‌طور که 
طی جنگ ‌40روزه در جای‌جای ایران کسانی در 
میانه آوار، جایی ‌ایستادند که بخشی از زندگی 
کسی ادامه پیدا می‌کرد یا متوقف می‌شد. 
برای آنها این صحنه‌ها جدا از هم نبودند بلکه 
همه تکه‌هایی از یک شهر بودند که هنوز 
نفس می‌کشید حتی اگر به شماره افتاده بود.
- زنی که فقط یک جعبه دارو می‌خواست 
یکی از همان‌هاست. همه تلاشش را می‌کرد 
تا مهم‌ترین داشته‌اش را زنده نگه دارد. 
اولین چیزی که دید، راه‌پله‌ای بود که دیگر 
کامل نبود. بخشی از آن فرو ریخته و بخش 
دیگر هنوز به دیواری تکیه داشت که انگار 
به مقاومت اطمینان نداشت. زن آرام از میان 
خاک و تکه‌های سیمان عبور می‌کرد. دستش 
روی شکمش بود، نه محکم و نه رها؛ بیشتر 
شبیه یک مراقبت غریزی. یکی از امدادگرها 
از دور گفت: »اینجا نیا، خطرناکه!« ایستاد ولی 
با قدرت گفت: »باید بیام... اون بالا… طبقه 
دوم… یه جعبه دارو دارم.« صدایش بلند نه 
اما واضح بود. از آن صداهایی که انگار از قبل 
تمرین شده‌اند، چون فرصت تکرار ندارند. در 
نگاهش ترس نبود، یک جور »باید« بود. یکی 
از امدادگرها پرسید: »دارو برای چی؟« دستش 
را کمی محکم‌تر روی شکمش گذاشت و گفت: 

»برای مسافر راه دورم.«
راه باریک‌تر از آن بود که دو نفر کنار هم 
حرکت کنند. او جلو رفت. نه سریع، نه کند 
بلکه با دقت. انگار هر قدم را باید از قبل به 

بدنش توضیح می‌داد. دیوار کنارشان ترک 
خورده بود. هر چند ثانیه یک بار ذره‌ای خاک 
می‌ریخت. صداهای اطراف کم‌کم برایش 
دور می‌شدند؛ فقط تمرکز باقی مانده بود، 
روی یک نقطه مشخص: جعبه دارو. رسیدند 
به جایی که قبلاً اتاق بوده. حالا فقط یک 
قاب مانده بود با پنجره شکسته و پرده‌ 
نیمه‌سوخته‌ای از آن آویزان. زن جلو رفت. خم 
شد. زیر آوار سبک‌شده را نگاه کرد. گفت: 

»اینجا بود… همین‌جا گذاشته بودمش.«
دستش آرام شروع کرد به کنار زدن آوار. شبیه 
کسی بود که مطمئن است چیزی هنوز 
آنجاست. به این جمله امدادگر که »ممکنه 
داغون شده باشه…« جواب نداد. چند ثانیه 
بعد، جعبه را پیدا کرد. نه کامل سالم بود، نه 
کاماً خراب. گوشه‌اش له شده بود، اما باز 
می‌شد. دستش برای لحظه‌ای روی جعبه 
ماند. انگار می‌خواست مطمئن ‌شود هنوز 
چیزی قابل نگه داشتن است. آرام درش را 
باز کرد. چند بسته دارو داخلش بود. یکی 
از آنها نصفه بیرون ریخته بود. نفسش کوتاه 
شد، اما نشکست. گفت: »همین… کافیه.« 
امدادگر از او پرسید: »این دارو برای چی 
بود؟« نگاهش را بالا آورد. نه به مرد امدادگر، 
به جایی پشت سر او. گفت: »قراره چند ماه 
دیگه…« سکوت کرد. جمله‌اش کامل نشد، 

اما منظورش کامل بود.
یکی از امدادگرها گفت: »بریم پایین‌تر، 
اینجا امن نیست.« او جعبه را بغل کرد و در 

همین حین گفت: »می‌تونم برگردم خونه؟« 
‌کسی جوابش را نداد. چون هیچ‌کدام‌شان 
نمی‌دانست منظورش از »خانه« در این لحظه 
دقیقاً کجاست. وقتی برگشتند، او کمی 
عقب‌تر از بقیه راه می‌رفت. انگار بدنش هنوز 
در حال تنظیم خودش با چیزی بود که تازه 
از آن عبور کرد. جعبه دارو را در آغوش گرفته 
بود، نه مثل یک وسیله بلکه مثل یک نشانه. 
امدادگرها مشغول کار بعدی و او برای چند 
ثانیه مات ویرانه‌ای شده بود که دیگر شکل 
خانه نداشت. با این حال نگاهش بی‌معنا 

هم نبود، با لبخند کم‌جانی زیر لب چیزی 
می‌گفت. شاید داشت به خودش امید می‌داد 

که زندگی هنوز تمام نشده است.
- مردی هم که دنبال روشن شدن یک گوشی 
خاموش بود فرق چندانی با زن باردار نداشت. 
مغازه‌اش دقیقاً در حاشیه خیابانی قرار داشت 
که حالا بخشی از آن وجود ندارد. شیشه 
جلوی مغازه ترک برداشته، اما هنوز نیفتاده 
بود؛ مثل چیزی که بین بودن و نبودن معلق 
مانده باشد. داخل مغازه بوی سوختگی و گرد 
و خاک هم‌زمان پیچیده بود. میز کارش هنوز 

در پی بعضی آوارها، سکوت کامل وجود ندارد. صداهای خیلی 
ضعیفی به گوش می‌رسد؛ صدای ریزش خاک، لغزش یک 
تکه فلز یا حتی تق‌تق نامطمئن سازه‌ای که هنوز کامل فرو 
نریخته. »علی« کلاهش را کمی عقب داده تا بهتر بشنود، نه 
برای اینکه بهتر ببیند. به قول او: »وسط آوار گوش بیشتر از 

چشم کار می‌کنه.«
 چشم فقط ظاهر را می‌بیند، اما گوش می‌فهمد چیزی هنوز 
ادامه دارد. در همان لحظه، یکی از اعضای تیم از پشت سرش 
گفت: »این قسمت امنه؟« او جواب نداد. فقط دستش را بالا 
آورد، یعنی »صبر کن.« در اینجا جواب‌ها همیشه با دست داده 

می‌شود، نه با کلمات.
 

 اولین زندگی 
اولین آدمی که پیدا شد، یک مرد میانسال بود. نه کامل زیر 
آوار، نه کامل بیرون از آن. نیمی از بدنش زیر بتن بود و نیم دیگر 
بدنش هنوز به چیزی شبیه زندگی وصل بود. وقتی رسیدند، 
مرد نگفت »کمک کنید«. فقط گفت: »پسرم اونجاست… طبقه 
پایین.« صدایش از ترس نبود؛ از انتظار بود. علی که بیش از 20 
سال قبل به ندای قلبش گوش داده و امدادگر شد، لحظه‌ای 
مکث کرد تا فقط این کلمه را بگوید: »می‌بینیم.« و به سرعت 
کار شروع شد. آرام، دقیق و بدون شتاب. هر حرکت اشتباه 

می‌توانست چیزی را جابه‌جا کند که نباید جابه‌جا می‌شد.
 

 حافظه خانه‌ها 
کنار تکه‌ بزرگی از بتن ایستاد که از یک سمت کاملاً خرد شده 
بود، اما سمت دیگرش سالم مانده بود. انگشتش را روی سطح 
زمین ناهموار زیر پایش کشید؛ گرد و خاک که نشست روی 
بند انگشت‌هایش گفت: »بعضی جاها انگار هنوز یادشونه چی 

بودن… فقط حیف دیگه نمی‌تونن همونی که بودن باشن.«
»علی« راست می‌گفت. دیوارها اینجا فقط دیوار نیستند بلکه 
شاهدند. در همان لحظه، یکی از امدادگرها که در قسمت داخلی 
خانه مشغول بود با صدایی تقریباً بلند گفت: »اینجا یه عکس 
پیدا کردم...« عکس یک خانواده بود. نیمی از عکس سوخته 
و نیم دیگر آن سالم بود. کسی چیزی نگفت. فقط آن عکس 

بدون توضیح دست به دست شد.
 

 نوبت به نفر دوم رسید 
زن جوانی بیرون آورده شد. زنده، اما ساکت. وقتی بیرون آمد، 
نگاهش مستقیم به آسمان نبود؛ به چیزی بین زمین و آسمان 
بود. چشم‌هایش دنبال چیزی می‌گشت که اسم نداشت. انگار 
مغز هنوز باور نکرده بود که »بیرون« وجود دارد. »علی« کنارش 
نشست. زن گفت: »خونه‌مون… هنوز اونجاست؟« او جواب 
نداد. نه چون نمی‌دانست، چون جوابی در کار نبود. فقط گفت: 

»مهم اینه که تو الان اینجایی.«
گاهی از زیر آوار، صداهایی می‌آید که واقعی نیستند؛ صداهایی 
که ذهن، از شدت انتظار می‌سازد. او این را می‌داند. برای 
همین، همیشه قبل از واکنش، یک مکث کوتاه می‌کند. مکثی 
که فرق بین اشتباه و واقعیت و گاهی از خود نجات مهم‌تر است 
اینطور که علی می‌گوید یک بار یکی از تازه‌کارها، دست‌پاچه و 
از سر بی‌تجربگی یک گروه را به اشتباه انداخت و بدون معطلی 

آنها را مجاب به جلو رفتن کرد، اما خیلی زود فهمیدند صدا از 
لوله شکسته آمده بود، نه از کسی که درخواست کمک داشت 
البته ‌کسی چیزی نگفت. اما همان سکوت، درس بزرگی بود.

 
 کودک زیر آوار 

نجاتش زمان را تغییر داد. صدای خیلی ضعیفی آمد. نه گریه، 
نه فریاد. چیزی بین این دو بود علی زانو زد. خاک کنار رفت. 
گوشش را نزدیک‌تر کرد. بعد سرش را کمی بالا آورد و فقط 
گفت: »همینجاست… خیلی نزدیکه.« صدا آن‌قدر ضعیف بود 
که بیشتر حس می‌شد تا شنیده شود. کار سرعت نگرفت. 
برعکس، دقیق‌تر شد. یکی از اعضا گفت: »ممکنه دیر بشه…« 
پاسخ کوتاه علی اما پر از حرف بود؛ »مگه دیرتر از الان هم 
داریم.« وقتی کودک بیرون آمد، کسی شادی نکرد. سکوتی 
همه‌جا را پر کرد که این بار فرق داشت. پدر و مادر کودک زنده 
نبودند، فقط چند نفر ایستاده بودند که نمی‌دانستند دقیقاً باید 
چه کنند. کودک گریه نکرد. فقط به لباس امدادگر چسبید.

 
 اینجا زمان کار نمی‌کند 

کودک که به زندگی برگشت نجات آدم‌های دیگر شروع شد. 
مرد جوانی که دنبال تلفن همراهش می‌گشت، زنی که فقط 
می‌پرسید »امتحانم چی میشه؟« پیرمردی که می‌گفت »من 
فقط صندلیم اون گوشه بود و...« همه و همه یک تکه از 

زندگی‌شان را می‌خواستند، نه تمامش را. آوار فقط خانه‌ها را 
نمی‌گیرد؛ اولویت‌ها را هم جابه‌جا می‌کند.

ساعت‌ها گذشته بود، اما کسی نمی‌دانست دقیقاً چقدر. 
نه از روی بی‌اهمیتی، که از روی بی‌معنایی زمان در این فضا. 
فقط یک چیز مهم بود: ادامه دادن که »علی« در طول سال‌ها 
فعالیت و گره خوردن با وقایع و حوادث متعدد، معنی آن را بهتر 

از هر کسی درک کرده است.
نشست کنار دیوار. چشم‌هایش به جای خاصی خیره نبود؛ 
بیشتر درگیر فاصله‌ها بود. از او پرسیدم: اگر اینجا نبودی، الان 
کجا بودی؟ گفت: »شاید جایی که صدا این‌قدر مهم نبود.« و 
بلافاصله از جایش بلند شد بدون اینکه خاک لباسش را بتکاند.
در این ویرانه، چیزی نه روی لباس که روی نگاه »علی« مانده 
است، اما او فقط در پی ادامه دادن است برای همین هم 
بلافاصله رفت به سمت آوار و زیر لب گفت: »باید ببینیم 

اون‌جا چی مونده.«                  

جنگ را گاهی با اعداد می‌فهمیم؛ اعدادی 
که قرار است وسعت فاجعه را نشان دهند 
گاهی هم  آمارهایی که هر روز تغییر می‌کنند. 

حتی با تیترهایی که کوتاه‌اند و بی‌معطلی از 
کنارشان عبور می‌کنیم، اما این فقط جنگ 
را قابل‌تحمل‌تر می‌کند چراکه در میان این 
اعداد، زندگی‌ها به واحدهای بی‌چهره تبدیل 
می‌شوند که می‌توان شمردشان، اما نمی‌توان 
آنها را فهمید. خبرها هم همین‌گونه‌اند؛ سریع 
وخلاصه بی‌آنکه مجالی برای تأمل باقی بگذارند. 
هر خبر، روایتی فشرده از یک اتفاق است؛ روایتی 
که پیش از آن‌که به عمق برسد، جای خود را به 

هوا هنوز کاملاً روشن نشده. چراغ بالای ایست بازرسی، نور 
زرد و کم‌جانی را روی خیابان ریخته است؛ خیابانی که یک 
لحظه خالی می‌شود و لحظه‌ای بعد، ناگهان پر از ماشین. 
او مدت‌هاست به این نور عادت کرده. به این ساعت‌ها و 
به ایستادن‌های طولانی و بی‌حرکت. سکوت این ساعت‌ها 
اما عجیب است؛ سکوتی که با عبور هر ماشین می‌شکند، 
اما دوباره برمی‌گردد، مثل موجی که عقب‌نشینی نمی‌کند.
دستش روی اسلحه نیست، کنار بدنش رهاست؛ اما 
همین فاصله کم، یعنی آمادگی. از وقتی اینجا ایستاده، 
چیزهایی را فهمیده که هیچ‌وقت کسی به او یاد نداده 
بود. مثلاً اینکه ترس از بین نمی‌رود؛ فقط شکلش عوض 
می‌شود. یا اینکه شجاعت، آن چیزی نیست که در فیلم‌ها 
دیده بود. شجاعت، بیشتر شبیه همین ایستادن‌های 
بی‌صداست، در یک نقطه ثابت، با این آگاهی که شاید 

هر لحظه اتفاقی بیفتد.
کمتر از 30 سال دارد. ذهن جوان‌هایی با این سن و 
سال، معمولاً پر از برنامه است، پر از »بعداً«. برای همین 
می‌توانست جای دیگری باشد؛ در یک زندگی معمولی‌تر 

و با دغدغه‌هایی ساده‌تر یا حتی جایی که هیچ ارتباطی 
با این انتخابش ندارد، حالا اما اینجاست؛ میان عبور 
ماشین‌ها، نگاه‌ها و تصمیم‌هایی که گاهی فقط چند 

ثانیه طول می‌کشند.
بعضی ماشین‌ها را نگه می‌دارد. بعضی‌ها را فقط نگاه 
می‌کند که عبور کنند و در فاصله همین لحظه‌هاست که 
افکار به سراغش می‌آیند؛ »فکر به خانه، خانواده و آینده‌ای 
که هنوز شکل نگرفته است.« ولی هر بار که شیفتش 
تمام می‌شود و هنوز سرپا ایستاده، یک چیز را بهتر از قبل 
می‌داند: »این انتخاب، هرچقدر هم کوچک به نظر برسد، 

واقعی است و همین، برای ادامه دادن کافی‌ست.«
در حالی این جمات را برایم می‌گوید که یک پژو ۲۰۷ با 
سرعت به سمت ایست بازرسی می‌آید. نوربالای سفید 
و تیزش مستقیم به صورت جوان نقاب‌پوش می‌خورد. 
ناخواسته دستش را بالا می‌آورد تا جلوی چشم‌هایش را بگیرد. 
راننده که متوجه می‌شود، سریع نور را کم می‌کند و دستش را 
به نشانه عذرخواهی روی سینه می‌گذارد. جوان نقاب‌پوش 
اما به نشانه تشکر خم می‌شود. از او می‌پرسم چرا این‌طور 

جواب دادی؟ چند ثانیه فکر می‌کند و بعد با جملاتی خیلی 
ساده می‌گوید: »این شب‌ها فهمیدم بیشتر از چیزی که فکر 

می‌کردم، به این آدم‌ها وابسته‌ام... به این شهر.«
حرفش کوتاه است، اما لایه‌های زیادی دارد؛ شب‌هایی که 
گذشته و انتخابی که هر روز باید دوباره به سمتش برود. 
او آرزوهایش را کنار نگذاشته؛ فقط موقتاً به تعویق‌شان 
انداخته است. در عوض این شب‌ها اینجا، در گوشه‌ای 
از شمال‌ شرق تهران و در منطقه ۴ پایتخت، ساعت‌های 
طولانی می‌ایستد. نه برای اینکه قهرمان باشد، بلکه 
چون تصمیم گرفته نرود. شاید وطن، دقیقاً همین‌جا 

معنا پیدا می‌کند.
 

آرزوهایی که فقط جایشان عوض شد
اسمش را نمی‌گوید. نه از روی ترس که از روی عادت. 
اینجا خیلی چیزها بی‌نام می‌ماند. قبل از این شب‌ها، 
زندگی‌اش شکل دیگری داشت. دانشجوی ترم آخر بود؛ 
رشته‌ای که انتخاب خودش نبود، اما کم‌کم به آن خو 
گرفت. بین کلاس‌ها و پروژه‌ها، بیشتر از هر چیز به رفتن 

فکر می‌کرد. نه لزوماً رفتن از کشور، بلکه رفتن از وضعیتی 
که در آن گیر کرده بود. دوست داشت یک‌بار برای خودش 

تصمیم بگیرد، نه بر اساس انتظار دیگران.
اینطور که خودش می‌گوید یک زمانی همه‌چیز برایش 
ساده‌تر بود و آدم‌ها را هم راحت‌تر قضاوت می‌کرد. اما 
اینجا، در همین شب‌ها، این نگاه آرام‌آرام ترک برداشت؛ 
»حالا وقتی به راننده‌ای که بی‌حوصله از ایست بازرسی 
رد می‌شه نگاه می‌کنم، فقط یک راننده نمی‌بینم. فکر 
می‌کنم شاید خسته هست. شاید عجله داره، شاید کسی 

منتظرشه، شاید هم فقط ترسیده.«
این »شایدها« چیزی است که قباً کمتر در ذهنش جا 
داشت. از آرزوهایش که می‌پرسم، مکث می‌کند. نه از 
آن مکث‌هایی که برای پنهان کردن است؛ بیشتر شبیه 
کسی که نمی‌داند از کجا شروع کند. می‌گوید: »زیاد 
بود... هنوزم هست.« بعد آرام‌تر اضافه می‌کند: »فقط 

الان جاشون عوض شده.«
قبلاً می‌خواست زودتر به نتیجه برسد؛ کار ثابت، درآمد خوب، 
یک زندگی قابل پیش‌بینی. یک مسیر صاف، بدون پیچ‌های 

ناگهانی، بدون تصمیم‌هایی که شب‌ها آدم را بیدار نگه دارد. 
حالا اما بیشتر به »بعدش« فکر می‌کند؛ به اینکه اگر از این 
دوره عبور کند، چه چیزی از خودش باقی می‌ماند. برای همین 
است که ادامه می‌دهد: »اینجا بیشتر از هر زمان دیگری خودم 
 را دیدم؛ نه آن‌طوری که دوست دارم، بلکه همان‌طور که 

هستم.«
مادرش هر بار که تماس می‌گیرد، سؤال اولش »خوبی؟« 
نیست؛ بلکه می‌پرسد: »امشب هم سر پایی؟« مثل همین 
الان که تماس گرفت و نگرانی‌اش را پشت همین سؤال‌ 
ساده پنهان کرد. انگار هر تماس، یکجور چک‌کردن است؛ 

برای اطمینان از اینکه هنوز همان‌جاست.
پسر جوان از حرف زدن طفره می‌رود، نه اینکه چیزی برای 
گفتن نداشته باشد، او حق دارد؛ بعضی تجربه‌ها را نمی‌شود 
با کلمه منتقل کرد. باید در همان سکوت‌های طولانی 
و ایستادن‌های بی‌وقفه فهم شوند. با این همه متوجه 
نگاه پر از سؤالم می‌شود و می‌گوید: »اینجا زمان شکل 
دیگری داره. ساعت‌ها کند می‌گذرند، اما روزها ناگهان 
تمام می‌شوند. توی همین کش‌آمدن و فشرده شدن 

زمانه که آدم فرصت می‌کنه به چیزهایی فکر کنه که قبلاً 
از کنارش رد می‌شد.«

از او می‌پرسم اگر به چند ماه قبل برگردد، باز همین 
انتخاب را می‌کند؟ لبخند کوتاهی می‌زند. نه سریع جواب 
می‌دهد، نه قاطع. می‌گوید: » الان که اینجام، نمی‌تونم و 

البته نمی‌خوام جای دیگه‌ای باشم.«
 

ایستادن؛ سهم او از شهر
شاید این انتخاب برای خیلی‌ها فقط یک ایستادن ساده 
باشد، اما برای او چیزی است که هر روز باید از نو تصمیم 
بگیرد؛ نه با قطعیت و نه بدون تردید، بلکه فقط با ماندن. 
رفته‌رفته شهر بیدار می‌شود. ماشین‌های بیشتری رد 
می‌شوند و او بی‌آنکه چیزی تغییر کرده باشد، یک شب 
دیگر را پشت سر گذاشته است. از او که فاصله می‌گیرم 
دوباره به همان نقطه برمی‌گردد. جایی که نه خبری از 
تشویق است و نه دوربینی. فقط بخشی از خیابان است که 
یک جوان با تمام بیم و امید تصمیم گرفته آنجا بایستد؛ 

جایی که قهرمان‌ها دیده نمی‌شوند، فقط می‌ایستند.

»در لحظه‌هایی که همه‌چیز فرو می‌ریزد، انسان بودن دقیقاً 
چه معنایی پیدا می‌کند؟« پاسخ این سؤال را باید در جزئیات 
روایت‌های پیش رو جست‌وجو کرد؛ در لحظه‌هایی کوچک 
که شاید در نگاه اول بی‌اهمیت به نظر برسند، اما بار اصلی 
روایت را بر دوش می‌کشند؛ در کلاسی که درهایش بسته نشد، 
حتی وقتی بیرون از آن، صداها ناآرام بود و آینده مبهم‌تر از 
همیشه به نظر می‌رسید و در انتخاب معلمی که با وجود تردید 
ایستاد چراکه می‌دانست گاهی ادامه دادن، تنها کاری است که 

می‌شود انجام داد.
در تصمیم  امدادگری که میان دود، اضطراب و شتاب، فرصت فکر 
کردن به چیزی جز »زنده نگه داشتن« نداشت. برای او، هر ثانیه 
می‌توانست مرز میان ماندن و نماندن باشد. انتخاب‌هایش 
فوری بود، اما بی‌اهمیت نبودند؛ هر حرکت و هر تصمیم، حامل 
مسئولیتی بود که نمی‌شد از آن فاصله گرفت. در آن فضا، انسان 

بودن شاید معنایی ساده‌تر، اما عمیق‌تر پیدا می‌کرد: حفظ 
جان، به هر قیمتی که ممکن بود.

و در نهایت آن‌سوتر، در یکی از ایست‌های بازرسی شهر، جایی 
که زمان برای جوانی مردد میان نجوای عقل و دلش به شکل 
عجیبی کش آمده بود؛ هر نگاه و هر صدایی، می‌توانست 
مسیر انتخابش را تغییر دهد. تردید، برای او نه نشانه ضعف، 
که بخشی از همین انسان بودن است؛ نشانه‌ای از اینکه هنوز 

میان گزینه‌ها، معنا جست‌وجو خواهد شد.
این سه روایت، اگرچه از مکان‌ها و موقعیت‌های متفاوتی 
می‌آیند، اما در نقطه‌ای به هم می‌رسند؛ در لحظه انتخاب. 
جایی که هیچ پاسخ قطعی‌ای وجود ندارد و هیچ مسیر 
بدون ‌هزینه‌ای پیش رو نیست. جایی که آدم‌ها با همه 
تفاوت‌هایشان، ناچارند میان ماندن و رفتن، میان اقدام و 
توقف، میان آنچه می‌دانند و آنچه احساس می‌کنند، تصمیم 

بگیرند. شاید به همین دلیل است که در میان همه این 
تفاوت‌ها، یک خط نادیدنی آنها را به هم پیوند می‌دهد؛ 
انتخابی مشترک که در دل هر روایت، به شکلی متفاوت تکرار 
می‌شود: »ماندن«. نه در قالب یک شعار، بلکه به‌عنوان 
تصمیمی دشوار، گاهی فرساینده و همیشه تعیین‌کننده. ماندنی 
که برای هرکدام‌شان معنایی خاص دارد، اما در نهایت، آنها را 

در یک تجربه مشترک شریک می‌کند.
آنچه این روایت‌ها پیش رویتان می‌گذارند، نه پاسخ‌های 
قطعی، بلکه دعوتی است به دیدن؛ به اینکه از پشت عددها و 
خبرها فاصله بگیریم و به زندگی‌هایی نگاه کنیم که در سکوت 
و در دل انتخاب‌های سخت ادامه پیدا می‌کنند. شاید از این 
دریچه، بتوان دقیق‌تر دید و معنای تازه‌ای از »انسان بودن« پیدا 
کرد؛ معنایی که نه در قطعیت، بلکه در همین عدم قطعیت‌ها 

و انتخاب‌ها شکل می‌گیرد.

او پیش از این روزها، معلمی با زندگی نسبتاً 
عادی بود؛ کسی که کلاس را محل آموزش 
می‌دید و درس را بخشی از یک مسیر معمول. 
اما با تغییر شرایط، کلاس برای او به چیزی 
فراتر از آموزش تبدیل شد؛ به جایی برای حفظ 
تداوم، حتی وقتی بیرون از آن تداوم معنای 
خود را از دست داده بود. در دل روزهای ناپایدار، 
او میان سکوت، ترس و پرسش‌های بی‌پاسخ، 
یاد گرفت گاهی »ادامه دادن« مهم‌ترین شکل 
حضور است. نه برای تغییر دادن جهان، بلکه 
برای نجات دادن لحظه‌ای که هنوز می‌شود 
در آن ایستاد. برای او، کلاس دیگر فقط چهار 
دیوار نبود؛ تبدیل شده بود به مرزی میان 
»قطع شدن« و »ادامه داشتن.« در نهایت، او نه 
به عنوان کسی که همه‌چیز را کنترل می‌کند، 
بلکه به عنوان کسی که اجازه نمی‌دهد کلاس 
کاملاً متوقف شود، به نقش خود ادامه می‌دهد؛ 

حضوری آرام اما پیوسته در دل بی‌ثباتی.
زنگ خورده بود، اما انگار کسی نشنیده بود 
یا شاید همه شنیده و تصمیم گرفته بودند 
نشنوند. پنجره‌های کلاس نیمه‌باز بود. 
پرده‌ها آرام با باد تکان می‌خورد؛ بی‌طرف، 
بی‌تفاوت، مثل کسی که فقط نگاه می‌کند 
و کاری نمی‌کند. بیرون، نور صبح هنوز کامل 
شکل نگرفته بود؛ انگار هوا هم مطمئن نبود 
باید بیدار باشد یا نه. »مریم« وارد کلاس شد. 
کفش‌هایش صدای کوتاهی روی سرامیک 
ساخت. تخته را پاک کرد،  با اینکه چیزی روی 
آن نمانده بود. این کار را همیشه انجام می‌داد؛ 
مثل شروعی که باید از نو ساخته شود. گفت: 
»بشینید.« بچه‌ها نشستند. نه مثل همیشه. 
کمی سریع‌تر، کمی ساکت‌تر. چند نفر هنوز 

کیفشان را کامل باز نکرده بودند. یکی مدادش 
را بین انگشت‌ها می‌چرخاند. دفتر حضور 
و غیاب را باز کرد. اسم‌ها را یکی‌یکی نگاه 
کرد. بعضی‌ها کامل نبودند؛ بعضی‌ها فقط 
»هستند« نبودند، که اسمی بودند روی کاغذ. 
پرسید: »کسی تکلیف نیاورده؟« سکوت! بعد 

خودش جواب خودش را داد: »باشه…« 
در روزهای ابتدایی جنگ 40 روزه »مریم« 
تصمیم گرفت کلاس درس را در شرایط 
حفاظت‌شده دایر کند تا درصورتی که 
خانواده‌ها مایل بودند فرزندشان را روانه 
مدرسه کنند. مدرسه‌ای که بعد از فاجعه 
»میناب« دیگر حال و هوای سابق را ندارد.

 
 صدای بیرون، سکوت داخل 

از بیرون، صدایی آمد. مبهم. شبیه چیزی 
که نه می‌شود برایش اسمی گذاشت، نه 
می‌شود نادیده‌اش گرفت. صداها انگار از 
فاصله‌ای می‌آمدند که دقیق قابل تشخیص 
نبود؛ نه نزدیک، نه دور. مثل چیزی که در 
هوا حل شده باشد. یکی از بچه‌ها سرش 
را پایین انداخت. یکی دیگر نگاهش رفت 
سمت پنجره. مریم گفت: »به بیرون نگاه 
نکنید. اینجا هستیم.« مکث و به سرعت 

اضافه کرد: »فعاً همین‌جا مهمه.«
درس شروع شد، البته نه با هیجان و انرژی. 
روی تخته نوشت: »فعل، اسم، صفت…« بعد 
دستش برای لحظه‌ای روی گچ ماند. گفت: 
»ولی مهم‌تر از همه اینه که بدونیم کی 
باید حرف بزنیم، کی باید ساکت بمونیم.« 
جمله‌اش شبیه بخشی از درس نبود؛ بیشتر 
شبیه یادآوری بود. یکی از بچه‌ها آهسته 

روایت ایستادگی مردمی که میان ویرانی، زندگی را از نو می‌سازندروایت ایستادگی مردمی که میان ویرانی، زندگی را از نو می‌سازند

پرسید: »خانم… امروز امتحان داریم؟« 
کمی سکوت کرد. نه از بی‌جوابی؛ از انتخاب 
جواب. بعد گفت: »امروز فقط حضور داریم.«

 
 زندگی‌ای که آهسته ادامه پیدا می‌کند 

در میانه درس، برای چند ثانیه اطراف لرزید. 
دیوار و سقف نه، بیشتر شبیه لرزش خودِ فضا 
بود. انگار سکوت هم برای لحظه‌ای تعادلش 
را از دست داده باشد. هیچ‌کس بلند نشد. 
فقط نفس‌ها کوتاه‌تر شد و دست‌ها میز را 
محکم گرفتند. مریم که برای لحظه‌ای مکث 
کرده بود خیلی آرام گفت: »خب حالا ادامه 
می‌دیم.«. گچ دوباره روی تخته حرکت کرد. 
کلمات ساده، اما سنگین‌تر از همیشه.انگار 
بیشتر از معنایشان وزن داشتند؛ مثل چیزی 

که باید هم فهمیده شود، هم تحمل.
چند دقیقه بعد، صدای خنده‌ آرام یکی از بچه‌ها 
آمد. بی‌اجازه، بی‌دلیل، شبیه چیزی که از یاد 
رفته باشد چه زمانی نامناسب است. کلاس برای 
لحظه‌ای سبک‌تر شد. مریم هم خندید. واقعی و 
با صدای بلند‌تر و ادامه داد: »بچه‌ها فراموش نکنید 
که زندگی همیشه بلند نیست… گاهی خیلی آهسته 
ادامه پیدا می‌کنه.« انگار داشت به خودش هم این 

جمله را یادآوری می‌کرد، نه فقط به شاگردانش!
 

 پایان کلاس، نه پایان حضور 
زنگ آخر که خورد، کسی عجله نکرد. بچه‌ها 
آرام بلند شدند؛ مثل اینکه خروج هم بخشی از 
درس باشد. صندلی‌ها یکی‌یکی عقب کشیده 
شدند. کیف‌ها بسته شدند. نگاه‌ها کوتاه 
رد و بدل شد. کسی چیزی نمی‌گفت، اما در 
سکوتشان نوعی هماهنگی بود؛ انگار همه 

می‌دانستند این روزها »عادی« تعریف دیگری 
دارد. یکی از بچه‌ها پرسید: »فردا هم می‌آییم؟« 
مریم که نگاهش روی نیمکت‌ها مانده بود 
گفت: »حتماً« البته در دلش چیز دیگری 
گفت؛»اگر کلاس درس باشه… ما هم هستیم.«
آخرین دانش‌‌آموز هم که رفت، کلاس 
خالی شد. اما انگار ردی از صداها، نگاه‌ها، 
حتی نشستن‌ها هنوز همان‌جا مانده بود؛ 
لابه‌لای دیوارها، روی تخته سیاه و بین فاصله‌ 
نیمکت‌ها؛ سکوتی که بعد از رفتن آدم‌ها 
می‌آید، همیشه شبیه سکوت قبل از آمدنشان 
نیست؛ درست شبیه همین سکوت سنگین‌. 
مریم دفتر را بست و برای چند ثانیه همان‌جا 

ایستاد. و اینجا، هنوز کسی ایستاده است.
 

تپش زندگی در قلب آوار  
هوا بوی گرد و غبار و بتن خیس گرفته بود. 
بوی خاک باران خورده یا زمین نمناک نبود، 

بوی چیزهایی بود که از هم پاشیده‌اند و هنوز 
کامل ننشسته‌اند. بویی که نه از زمین می‌آید، 
نه از آسمان؛ از جایی بین این دو، جایی که 
هنوز تصمیم نگرفته آرام بگیرد یا ادامه بدهد.
چکمه‌هایش هر قدم روی خاک نرم و سیمان 
خرد شده صدا می‌داد؛ صدایی که در آن 
فضا بیشتر از حد معمول شنیده می‌شد. 
انگار هر صدا چند برابر می‌شد، چون هیچ 
چیز دیگری نبود که آن را خنثی کند. قبل 
از ورود، چند ثانیه به اطراف نگاه کرد؛ نه از 
سر ترس، که برای »رصد فضا«. این کاری بود 
که یاد گرفته بود: فهمیدن اینکه زمین زیر پا 
چطور نفس می‌کشد. در نگاهش چیزی شبیه 
نقشه نبود؛ بیشتر شبیه حافظه بود. انگار 
زمین را از قبل می‌شناخت. او جلوتر از بقیه 
راه می‌رفت. نه از سر شجاعت؛ از سر عادت. 
عادت به اینکه همیشه اولین کسی باشد که 
وارد می‌شود و آخرین کسی که بیرون می‌آید.

همان‌جا بود؛ پر از پیچ‌گوشتی‌های ریز، بردهای 
نیمه‌باز و گوشی‌هایی که انگار وسط یک جمله 

قطع شده بودند.
او نه امدادگر بود، نه کسی که یک حادثه‌دیده را 
نجات بدهد. اما از صبح که آمده بود، فقط یک 
چیز را نگاه می‌کرد: گوشی‌ها. گوشی تلفنی را که روی 
زمین افتاده بود برداشت. صفحه‌اش ترک برداشته، 
اما هنوز خاموش نشده بود؛ انگار بین روشن و 
خاموش شدن مانده بود، مثل خود خیابان که نه 

کاماً از بین رفته و نه کاملاً باقی مانده بود.
مرد زیر لب گفت: »اگه روشن شه… یعنی هنوز 
یه چیزی مونده.« کسی از بیرون صدا زد: »اونجا 
نرو، خطرناکه!« عادت داشت به اینکه سراغ 
تعمیر چیزهای خراب برود. به قول مشتری‌هایش 
»دستش گوش دارد.«؛ قبل از اینکه بفهمد مشکل 
چیست، آن را حس می‌کند. حالا با همین مهارت 
موبایل‌ها را یکی‌یکی از زیر خاک سبک‌شده بیرون 
می‌کشید. بعضی‌ها له شده بودند. بعضی‌ها فقط 
کثیف، بعضی‌ها هم انگار هنوز منتظر شارژ بودند.
برای مرد تعمیرکار هر گوشی یک زندگی کوچک 
است. نه به خاطر اطلاعاتش، بلکه به خاطر 
»روال«ی که در خودش نگه می‌دارد؛ تماس‌ها، 

پیام‌ها، عکس‌ها و البته قرارها.
از کنار مرد تعمیرکار که رد شدم نگاه کوتاهی 
انداخت، اما چیزی نگفت. در چنین فضاهایی 
آدم‌ها زیاد حرف نمی‌زنند. هرکسی درگیر چیزی 
است که یا زنده مانده یا هنوز کامل از دست 

نرفته است.
مرد نشست روی زمین تا یک گوشی دیگر را 

بردارد. این یکی سالم‌تر بود. صفحه‌اش هنوز 
روشن می‌شد، اما فقط تا لوگو بالا می‌آمد و بعد 
خاموش می‌شد. گفت: »تو هم گیر کردی…« و 
بعد خندید. کوتاه. بدون صدا. خنده‌اش بیشتر 
شبیه شناختن خودش بود تا شوخی با گوشی. 
از او پرسیدم: »اینجا چه کار می‌کنی؟« نگاهش را 
بالا نیاورد. فقط گفت: »دارم می‌بینم چی هنوز 

می‌کنه.« کار 
بعد از چند ثانیه سکوت ادامه داد: »آدم فکر 
می‌کنه وقتی همه‌چی خراب می‌شه، دیگه هیچی 

سالم نمی‌مونه… ولی همیشه یکی دوتا چیز 
هست که هنوز نفس می‌کشه.«

گوشی را به سمت نور گرفت. صفحه‌اش 
یک لحظه روشن شد. نه کامل، نه پایدار. 

فقط یک نور کوتاه. چشم‌هایش برای همان 
لحظه ثابت ماند. انگار آن نور کوتاه، از خود تصویر 
مهم‌تر بود؛ یک نشانه، نه یک نتیجه. بعد آرام 

گفت: »همین کافیه که آدم ول نکنه.«
از بیرون صدای حرکت ماشین‌های امدادی آمد. او 
گوشی را گذاشت داخل جعبه‌ای که قبلاً مخصوص 
ابزارش بود. حالا ابزارها کمتر بودند، گوشی‌ها 
بیشتر. بلند شد، دست‌هایش را تکاند. گفت: 
»حالا بریم ببینیم اون سمت چی مونده.« و رفت. 
اما مغازه‌اش هنوز آنجا بود و گوشی‌های خاموش، 

هنوز در آستانه روشن شدن گیر افتاده بودند.

 
 ایستادگی در میان ویرانی

اینجا، زیر آوار این خانه‌ها، خاطراتی مدفون 

شده که هنوز بوی زندگی می‌دهند و دور نیست 
روزی که از دل همین خاک سوخته آرام‌آرام جوانه 
بزنند. تا چند روز پیش، در اینجا صدای زندگی 
یک خانواده جریان داشت و حالا اما در میان 
بوی گرد و دود، هنوز می‌توان صدای نفس‌های 

کم‌جان امید را شنید.
کوچه باریک است و ساکت؛ سکوتی که هر 
از گاهی با صدای برخورد فلز با بتن، شکسته 
می‌شود. لودرها آرام پیش می‌روند و دست‌های 
خاک‌آلود امدادگران، آجر به آجر، خاطرات را 
کنار می‌زنند. روی زمین، میان خرده‌شیشه‌ها 
و تکه‌های دیوار، هنوز می‌شود نشانه‌هایی از 
زندگی را پیدا کرد: قاب عکسی ترک‌خورده، 
کفش کوچکی که جفتش زیر آوار مانده، دفتر 
مشقی که آخرین خطش ناتمام است، قاشقی 
که کنار یک قابلمه له‌شده افتاده و تقویمی که 

روی همان روز حادثه متوقف مانده است.
همسایه‌ها می‌گویند شب حادثه، همه چیز در 
چند ثانیه فرو ریخت. اینجا چشم‌ها بیشتر از 
کلمات حرف می‌زنند. زنی که روبه‌روی خانه 
ایستاده، مدام به نقطه‌ای خیره می‌شود که 
زمانی پنجره اتاق نشیمن بوده. زیر لب چیزی 
می‌گوید؛ شاید نام کسی و شاید هم تکه‌ای 
از گذشته‌ای که هنوز باورش نمی‌شود تمام 

شده است.
در میان این ویرانی، آنچه بیش از همه به چشم 
می‌آید، ناتمام ماندن روایت‌هاست. زندگی‌هایی 
که در اوج سادگی و روزمرگی، ناگهان به خط 
پایان رسیدند. کودکانی که فردایشان هرگز 

آغاز نشد و پدر و مادرهایی که فرصت آخرین 
خداحافظی را هم از دست دادند.

این خانه‌ها، فقط سازه‌هایی از آجر و سیمان 
نبودند؛ هر کدام جهانی کوچک بودند، پر از 
صدا، خنده، اختلاف‌های ساده و آشتی‌های 
جانانه. حالا اما همان جهان‌های کوچک، در 
سکوتی سنگین فرو رفته‌اند. در کنار این اندوه 
سنگین، حرکت زندگی اما متوقف نشده است. 
تیم‌های امدادی و نیروهای خدمات شهری، 
بی‌وقفه در حال آواربرداری‌اند. در بعضی نقاط 
دستگاه‌های سنگین مسیر را باز می‌کنند و بعضی 

از جاها عملیات آواربرداری با دقت میلی‌متری 
انجام می‌شود؛ گروهی از امدادگران با دست، 
میان تکه‌های بتن به دنبال نشانه‌ای از حیات یا 
حتی نشانی برای تحویل به بازماندگان می‌گردند. 
به زعم آنها کار هرچند سخت اما قابل توقف 
نیست. هر تکه آوار که برداشته می‌شود، برای 
خانواده‌ها معنای مهمی دارد. در گوشه‌ای دیگر 
هم، گروهی از ساکنان محل، بطری‌های آب 
و چای بین نیروها پخش می‌کنند. همدلی، 
بی‌صدا اما زنده است؛ مثل نخی نازک که این 

صحنه‌های پراکنده را به هم وصل می‌کند. 

روایت‌های ناتمام زیر سقف‌های فروریخته
ساعت از سه بامداد گذشته بود که صدای 
انفجار، خواب محله را در هم شکست. چند 
ثانیه بعد، دیگر چیزی سر جای خودش 
نبود؛ خانه‌هایی که تا دقایقی قبل پناهِ امن 
خانواده‌ها بودند، به تلی از آوار تبدیل شدند 
و حالا جست‌وجو برای یافتن نشانه‌ای از 

زندگی ادامه دارد.
صبح زود است. نور کم‌جان خورشید روی 
تکه‌های شکسته آجر و شیشه می‌افتد 
و کوچه‌ای را روشن می‌کند که هنوز رد 
زخم‌هایش تازه است. صدای ماشین‌آلات 
سنگین با رفت‌وآمد آدم‌هایی درهم می‌آمیزد 
که بعضی‌شان ساکن همین محله‌اند و 
بعضی دیگر، برای کمک آمده‌اند. مردی که 
جلوی خانه نیمه‌ویرانش ایستاده، با بیلی 
در دست، آرام آوار را کنار می‌زند. می‌گوید: 
»این‌جا خونه‌م بوده… باید خودم جمعش 

» . کنم
چند قدم آن‌طرف‌تر، زنی بساط کوچکی 
از چای راه انداخته. لیوان‌های کاغذی را 
یکی‌یکی بین امدادگران و همسایه‌ها پخش 

. می‌کند
یکی از ساکنان می‌گوید: »اگه کار نکنیم، از 
پا می‌افتیم. باید ادامه بدیم.« این »ادامه 
دادن«، شاید ساده به نظر برسد، اما در دل 
چنین شرایطی، خود شکلی از دلیری است.
کنار دیواری که نیمه‌جان ایستاده، مردی با 
دست‌های لرزان به نقطه‌ای اشاره می‌کند: 

»اونجا اتاق بچه‌ها بود…«
جمله‌اش نیمه‌کاره می‌ماند. چشم‌هایش 
پر می‌شود اما اشکی نمی‌ریزد؛ انگار هنوز 
باور نکرده چیزی برای گریه کردن باقی 

نمانده است.
یکی از همسایه‌ها می‌گوید: »همه چیز در 
چند ثانیه اتفاق افتاد. فقط یک صدا… بعد 
تاریکی و گرد و خاک.« او به خانه خودش که 
حالا فقط یک دیوار از آن باقی مانده نگاه 
می‌کند و ادامه می‌دهد: »هیچ‌کدام از ما 
فکر نمی‌کردیم این منطقه مسکونی هم 

تخریب شود.«
در این کوچه، هر خانه یک روایت ناتمام 
است. زندگی‌هایی که در اوج سادگی جریان 
داشتند، صبح‌هایی با عجله، شب‌هایی با 
خستگی، و امیدهایی کوچک برای فردا، حالا 

ناگهان متوقف شده‌اند.
زنی که روسری‌اش را محکم دور صورتش 
همیشه  خترم  د «  : می‌گوید  ، ه پیچید
می‌خواست اتاقش را عوض کنه... حیف 

دیگه حتی اتاقی نمانده...«
این‌جا، فقدان فقط یک کلمه نیست؛ 
حضوری سنگین است که در نگاه‌ها، در 
سکوت‌ها و در مکث‌های طولانی میان 

جمله‌ها دیده می‌شود.
در کنار این اندوه، تاش برای نجات و 
بازسازی زیباترین تصویر است. آنچه بیش از 
هر چیز به چشم می‌آید، بازگشت تدریجی 
نظم به دل بی‌نظمی است. کمی آن‌طرف‌تر، 

چند جوان داوطلب، بطری‌های آب و ماسک 
بین نیروها توزیع می‌کنند. پیرمردی هم 
روی یک صندلی شکسته نشسته و زیر لب 
دعا می‌خواند. مغازه‌ای که شیشه‌هایش 
شکسته، حالا با یک پوشش موقت دوباره 
باز شده. نانوایی سر کوچه، با وجود آسیب، 

دوباره تنور را روشن کرده است.
زندگی، با تمام زخم‌هایش، هنوز در همین 

جزئیات کوچک جریان دارد.
 

غرور بی‌صدا
شهر هنوز در شوک است، اما ایستاده؛ میان 
آوار و فقدان. چیزی که هنوز فرو نریخته 
میل به ادامه دادن است. دو ماه از روزی 
که صدای انفجار، ریتم زندگی این شهر را 
شکست، می‌گذرد. شهر هنوز زخمی است. 
بعضی خانه‌ها دیگر برنمی‌گردند مثل بعضی 
از خاطرات که برای همیشه زیر آوار ماندند. از 
بعضی خانه‌ها نیز فقط دیوارهایی نیمه‌جان 
باقی مانده، اما آنچه فرو نریخته، اراده و 
نشانه‌هایی از ایستادگی است. مردمی که با 
دست‌های خالی، اما اراده‌ای سرسخت، پای 
زندگی‌هایی ایستاده‌اند که اگرچه شکلش 
عوض شده، اما متوقف نشده است. در 
محله‌ها و کوچه‌پس‌کوچه‌ها شاید کسی 
از »قهرمان بودن« حرفی نزند، اما در رفتار 
آدم‌ها، چیزی شبیه به غرور دیده می‌شود. 
اینجا، زندگی دوباره ساخته می‌شود؛ آرام، 

سخت، اما پر از امید.

وقتی شهر  وقتی شهر  هنوز نفس می‌کشدهنوز نفس می‌کشد

سهیلا نوری
روزنامه‌نگار

گزارش
خبر بعدی می‌دهد. اما در حاشیه همین خبرها، 
جایی دور از قاب‌های رسمی و دوربین‌ها، 
زندگی‌هایی جریان دارد که هیچ‌گاه کامل 
روایت نمی‌شوند. زندگی‌هایی که نه در آمار جا 
می‌گیرند، نه در تیترها خلاصه می‌شوند و نه 
فرصتی پیدا می‌شود آن‌طور که باید دیده شوند. 
آنچه در ادامه می‌خوانید، تلاشی است برای 
تمرکز بر همین زندگی‌ها؛ برای کمی آهسته‌تر 
دیدن، دقیق‌تر شنیدن و نزدیک‌تر شدن به 

آدم‌هایی که در دل موقعیت‌های دشوار، هنوز در 
حال انتخابند. اینها روایت‌هایی از قهرمان‌های 
دور از دسترس نیست بلکه قصه آدم‌هایی‌ 
است شبیه به ما؛ با تردیدها، ترس‌ها، امیدها 
و تصمیم‌هایی که هیچ‌کدام ساده نیستند. 
سه روایت از سه نقطه متفاوت ایران، با یک 
پرسش مشترک: در لحظه‌هایی که همه‌چیز 
فرو می‌ریزد، انسان بودن دقیقاً چه معنایی 
پیدا می‌کند؟ قصه معلمی که کلاس درس‌اش 

حتی در روزهای ناآرام تعطیل نشد، امدادگری 
که میان دود و اضطراب، فقط به »زنده نگه 
داشتن« فکر می‌کرد و جوانی که در یکی از  ایست 
بازرسی‌های شهری میان نجوای عقل و دلش، 
مردد بود؛ هر کدام پاسخی به همین پرسش‌اند. 
در میان همه این روایت‌ها، یک انتخاب 
مشترک دیده می‌شود: »ماندن«. انتخابی که 
ساده نیست، اما مسیر زندگی هرکدامشان 
را به شکلی نامرئی به هم گره زده است.

آثار حمله هوایی به دبستان شجره طیبه میناب - عکس: رسول مرادی / ایرناعکس: محمدحسن ظریف‌منش/ فارس

پنجره‌های شکسته یک شهرک مسکونی که از موج انفجار حملات هوایی آمریکا و رژیم صهیونیستی فرو ریخته‌اند. 
اصابت پرتابه به محدوده اطراف بیمارستان گاندی تهران- عکس:  محسن رضایی/ ایرناعکس: مرضیه سلیمانی / ایرنا

حمله هوایی آمریکا و رژیم صهیونیستی به محله فکوری تهران- عکس:  اکبر توکلی/ ایرنا

آثار حملات هوایی آمریکا و رژیم صهیونیستی به مناطق مسکونی در خرم آباد- عکس:  فریبا طرحانی/ ایرنا

در روزهای 
ابتدایی جنگ 

40 روزه »مریم« 
تصمیم گرفت 

کلاس درس 
را در شرایط 

حفاظت‌شده 
دایر کند تا 

درصورتی که 
خانواده‌ها 

مایل بودند 
فرزندشان را 
روانه مدرسه 

کنند. مدرسه‌ای 
که بعد از فاجعه 

»میناب« دیگر 
حال و هوای 

سابق را ندارد. 
در دل روزهای 

ناپایدار، او میان 
سکوت، ترس 
و پرسش‌های 
بی‌پاسخ، یاد 

گرفت گاهی 
»ادامه دادن« 

مهم‌ترین شکل 
حضور است

شهر هنوز در 
شوک است، اما 
ایستاده؛ میان 
آوار و فقدان.   
آنچه هنوز فرو 

نریخته، اراده 
و نشانه‌هایی 

از ایستادگی 
مردمی است  

که با دست‌های 
خالی، اما 

اراده‌ای 
سرسخت، پای 

زندگی‌هایی 
ایستاده‌اند که 

اگرچه شکلش 
عوض شده، اما 

متوقف نشده 
است

شجاعت، شبیه ایستادن است

 سکوتی که کامل نیست 

 کلاس هنوز شروع می‌شود 

زیر آوار، شهر هنوز نفس می‌کشد


